FYS-1101 Insinorifysiikka 11 (Petri Kaukasoina)
tentti, 4.4.2016 ’

Kokeessa saa kiyttas lagkinta, joka ei ole ohjelmoitava.

Jos teet koko kurssin tentin, vastaa tehtéviin 1-5 (ei siis tehtdvidn 6 1). Jos
teet vain 1. vélikokeen, vastaa tehtdviin 1-3. Jos teet vain 2. vilikokeen, vastaa
tehtéviin 4—6. Kirjoita vastauspaperin ruutuun “Huomautuksia tarkastajalle”
joko “TENTTI”, “1. VALIKOE” tai “2. VALIKOE”.

1. Pallon muotoinen varausjakauma on varautunut tasaisesti kauttaaltaan
(koko tilavuudeltaan): varaustiheys eli varaus tilavuutta kohti on vakio. Pallon
side on 12.3 em ja sen kokonaisvaraus on positiivinen 23.4 nC. Lihde Gaus-
sin laista ja laske varausjakauman aiheuttama sihkokentta etdisyydelld 9.87 cm
pallon keskipisteesté. Perustele riittivisti. llmoita my6s kentén suunta.

2. Kylpyhuoneen lattialimmitys on toteutettu pienjinnitteelld (24 V), joka
saadaan muuntajasta. Ldmmitysvastuksena toimii lattiaan asennettu “lammi-
tysmatto”, joka on tehty resistiivisestéd kaapelista. Yhden maton teho on 165 W
(janmitteelld 24 V). a) Laske yhden ldmmitysmaton resistanssi. b) Kaksi mattoa
kytketddinkin sarjaan ja sarjaankytkentédn syttetiddn jinnite 24 V. Laske nyt
kahteen mattoon yhteensd kuluva teho.

3. Hiukkasen massa on 1.81 - 107* kg ja sen varaus on 1.22 - 10~° C. Hiuk-
kanen liikkuu avaruudessa painottomassa tilassa (gravitaatiota ei siis tarvitse
huomioida). Erésns hetkeni hiukkasen nopeus on ¥ = (3.00 - 10* m/s) 3. Mag-
neettikentts on tasainen B = (1.63 T) 4 + (0.980 T) 3. Laske hiukkasen kiihty-
vyysvektori.

4. Protonin ja antiprotonin vauhdit ovat laboratorion suliteen 0.700¢. Hiik-
kaset tormaivit suoraan toisiaan péin. Laske antiprotonin vauhti protonin suh-
teen ennen tormiysta.

5. Laske vedyn lihettimén valon aallonpituus, kun valo on periisin transi-
tiosta vetyatomin ensimmaéiselté viritystilalta perustilalle. ‘

6. 222Rn on uraanin hajoamissarjassa esiintyvé epéstabiili ydin, joka hajo-
aa alfa-hajoamisella. Puoliintumisaika on 3.82 vuorokautta. Suomen pientalojen
sisdilman radonin aktiivisuus kuutiometrissi ilmaa on keskimé#rin 121 Bq/m3.
Laske, montako Rn-atomia kuutiometrisss ilmaa on.

Kaavoja ja vakioita kifintGpuolella!
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Planckin vakio 6.6260755 - 1034 Js_
elektronin massa 910938971073 kg
alkeisvaraus 1.60217733-1071° C

valon nopeus tyhjidssd = 2.99792458 . 10% m/s
tyhjién permittiivisyys e = 8.854187817 1072 F/m
tyhjién permeabiliteetti pg = 47 - 1077 Tm/A

atomimassayksikkd 1u=1.660538782-10"%" kg
Avogadron luku - N4 = 6.0221415 - 10%3 1/mol
pallon tilavuus . grd ' '
pallon ala dmr?

ympyrin ala 7r?

ympyréan piiri 2mr




